

Rendkívüli Újság

1938 OKTÓBER 3. ANUL IX. — Nr. 34.
Inscris sub. No. 19—1938, Trib. Arad.

Director: — Propr.:
MARKOVITS A. IVÁN

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
ARAD, STRADA ALEXANDRI 8.

KIRÁLYI SZAVAK:

„A román állam szilárdságát a nép mindenekelőtt úgy tudja biztosítani, ha bizik magában és a nemzet rendeltetésében. Éppen ezért mindegyikünknek e nehéz idők három parancsának kell engedelmeskedni. E három parancs: elővigyázat, egyesülés és megerősödés.

Vasárnap 10 óra 18 perckor bevonultak a lengyel csapatok a tescheni kormányzóság területére

VARSO. — Rydz Smigly marsall, a lengyel hadsereg főparancsnoka vasárnap délután kiadta a készletben lévő lengyel csapatoknak a parancsot, hogy a tescheni terület megszállására induljanak el. A napiparancs így zolt:

— Lépjétek át az Orza folyót, amely husz éven át a határ meggyalázó szerepét elképezte számunkra. Tíz évtől most az egész lengyel nép nevében mint szabadítók mentek át a folyón, ti a lengyel nép összeségét képviseltek. Amikor a tulsó partra érkeztek, hajtsatok fejet azoknak a polgári egyéneknek az emléke előtt, akik életüket áldozták fel a felszabadulásért.

Az angol haditengerészet első lordja szerint

Hiba volt Csehszlovákiát feláldozni

A tengernagy lemondott, miután bizalmatlan az angol kormánnyal szemben

LONDON. Descooper tengernagy, az angol haditengerészet első lordjának lemondása nagy feltűnést váltott ki az angol politikai életben. Az újságok ennek a lemondásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak annál inkább, mert a lemondott tengerészeti miniszter bejelentette azt, hogy az alsóház legközelebbi ülésén részletesen megindokolja majd lépésének okait. Descooper különben levelet intézett Chamberlain miniszterelnökhöz, amelyben közölte, hogy a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetik a miniszterelnök külpolitikája iránt. Szerinte a legsúlyosabb hiba volt Csehszlovákiát feláldozni.

Descooper tegnap délután a Buckingham palotában megjelent bucsukihallgatáson a királynál, akinél másfél óráig tartózkodott. A lemondott admirális a királynál is közölte súlyos aggodalmait.

LONDON. — Az újságok egyre nagyobb figyelmet szentelnek Descooper haditengerészeti miniszter lemondásának.

2 lei

Hálaadó istentisztelet Angliában a békéért

LONDON. — Vasárnap az ország minden templomában hálaadó istentisztelet tartottak a háborus veszély elmúltának alkalmából. A Canterbury érsek nagy beszédét rádió közvetítette. A beszéd végén a baldachin alatt álló püspök felszólította a jelenés távollevőket a nemzeti himnusz eléneklésére.

Sorakozzunk az Uralkodó trónja köré

Az országok szellemi légköre egyfajta óráról a másikra nyugtalanító lengéseket él át. A leghatározottabban derűlátás és a legkegyetlenebb borulátás között a közvéleményt megindító izgalom hatja át.

Ilyen napokban nem szabad elveszítelnünk idegeinket, nem szabad zsákmányul esnünk mindenféle híreknek.

Szükséges, hogy összeszedjük magunkat s szolidarizáljuk akaratunkat a haza egyedül lehetséges eszményei körül.

Napjaink háboru gyöttrődésében van egy biztos irányítónk: a Trón. Öfelseje a Király a haza szilárd eszményeit személyesíti meg. Valamennyien egyesülve az Uralkodó körül megtaláljuk megmentésünket. Készen leszünk minden lönlünk kért áldozatra, ha a vizsályok megoldása utolsó pillanatban nem lesz lehetséges békés uton.

Minden eshetőségre készülünk fel az egész világ felkészül, hogy ne érhessek meglepetések.

Maga az angol miniszterelnök közvetítése is a kontinensen, mely valóságokat rejt magában, melyeket nem szabad kívül hagyni a számításokon. Minden előtt Chamberlain az angol nyugtalanságot fejezi ki; azzal, hogy maga utazott Hitlerhez, a helyzet komolyságával szemben vigyázzba állította nagy birodalmának közvéleményét, tehát előkészíti Angliát és dominiáumait a rendkívüli erőfeszítésekre. Másodsorban Chamberlain maguknak a németeknek is kinyitja a szemét a felelősség előtt, mely rájuk hárul, ha vakon belevetik magukat egy kiszámíthatatlan következményekkel járó háborúba. Nagyon súlyos értelmezésekre alkalmas a két utazás, mert az egész emberiséget figyelmezteti egy esetleges jövő vérontás katasztrófális arányaira.

Véltek együgyűség lenne, ha összefont karokkal állnánk s készületlenül, meg nem előzve várnánk az események kifejlődését.

A szikra akár holnap felgyújthatja az öreg Európát. Mi könnyebb, mint a gyújtogatás, nem gondolva a következményekkel?

Athava a nemzetközi helyzet komolyságától, álljunk falat öfelseje a Király körül.

A német hadsereg vasárnap elfoglalta a második zónát

Nem történt incidens

BERLIN (Rador). — A német hadsereg vasárnap elfoglalta azt a második zónát, amelyet a müncheni tervben megállapítottak. A német csapatok minden incidens nélkül birtokba vették ezeket a területeket és Rumburg, meg Friedland városokba már bevonultak.

Az angol alsóház külügyi bizottságának elnöke szerint

Az angol hajóhad mozgósítása döntő csapás lett volna a Berlin-Róma tengelyre és megmentette volna Csehszlovákiát

Chamberlain a megalkuvás politikáját választotta

LONDON. — Nicholson képviselő, a liberális párt tagja és az alsóház külügyi bizottságának alelnöke tegnap egy ünnepségen beszédet mondott, amelyen a következőket hangoztatta:

— A háboru küszöbén álltunk és nem mértékelem le Chamberlain miniszterelnök érdemeit, aki az utolsó pillanatban elnémitotta az ágyuk szavát. A müncheni egyezmény nyomán tényleg vissza tért a béke, de ha Chamberlain, abban a pillanatban amikor Hitler a mozgósítást rendelte el, az angol hajórajt hadikészenlétebe helyezte volna, és tengeri mozgósítást rendelt volna el, ura lett volna a helyzetnek. Az angol hajóhad mozgósítása oly hatalmas és döntő csapás lett volna Németország ellen, amely szétverte volna a Berlin-Róma tengelyt és megmenthette volna Csehszlovákiát. De Chamberlain nem használta ki ezt a döntő pillanatot és inkább a megalkuvás politikájára lépett, ami azzal járt, hogy feláldozott egy szabad, független országot, amely Európa szívében fontos történelmi hivatást teljesített.

Henlein szudetanémet kormánybiztos

Csupán Hitlernek van alárendelve

BERLIN. — Hitler német kancellár a felszabadított szudetanémetek kormánybiztosává Konrad Henleint nevezte ki. A kormánybiztos kulturális, gazdasági és politikai téren teljes hatalommal rendelkezik és csupán Hitler kancellárnak van alárendelve. Konrad Henlein vasárnap délután a felszabadított szudetanémet területre érkezett. Aschban nagy lelkesedéssel fogadták.

Cseh csapatok felrobbantottak egy vasúti hidat

14 polgári egyén életét veszttette

BÁNREVE. — A cseh csapatok a csehszlovák területen lévő Tornaalja mellett egy vasúti hidat felrobbantottak. A robbanás következtében tizennégy polgári egyén életét veszttette. Csehszlovák műszaki csapatok felszedik a vasúti sineket és az ország belsejébe szállítják.

Lemondott a magyar vezérkari főnök

Egészségi okokkal indokolta lemondását Keresztes Fischer tábornok

BUDAPEST. — Keresztes Fischer tábornok vezérkari főnök tegnap benyújtotta lemondását. A vezérkari főnök egészségi okokkal indokolta meg távozását.

Negrin köztársasági elnök:

A spanyol probléma megoldása sem késő már soká

Az önkénteseket eltávolították az arcvonalból

BARCELONA. — A kortez ülésen Negrin miniszterelnök beszédét mondott, a melyben hangoztatta, hogy a spanyoloknak egyedül kell belső ügyüket elintéznök. A spanyol nép a két éves háboru során sokat tanult. A tulsó oldalon harcoló spanyoloktól megkérdezi, nem vonták-e le eddig a kellő tanulságokat és nem tették-e fel maguk előtt a kérdést: meg akarják-e menteni a szabad és független Spanyolországot, vagy pedig a pusztulást akarják-e? Általában elfelejtik és nem értik meg kellőleg azt a tény, hogy a köztársasági spanyol csapatok

szabadságharcot folytatnak a függetlenségért és az emberi jogok uralmáért küzdenek. A köztársasági kormány nem akarja, hogy a spanyol probléma miatt európai háboru törjön ki, de az a meggyőződése, hogy a spanyol probléma megoldása nem késő soká. A köztársasági Spanyolország — jelentette ki Negrin miniszterelnök — már megtette intézkedését az önkénteseknek az arcvonalból való eltávolítására. Arra vár, hogy a tulsó oldalon is eltávolítsák az önkénteseket, hogy a spanyol polgárháboru teljesen spanyol belügygé változzék.

A petrosanii és lupenii

köszénbánya lerakata: Darabos, köszén kocka, akna és apró kétszermosított köszén kovács köszén, tojás brikett, szemikoksz „Retorta” és erdei faszén
ELSŐ ARADI SÓMALOM

ALTMANN EDE

Ső sziléziai kőkész és tűzifa nagy raktár
Alapítva 1893. Telefon 14-16, 21-21.
ARAD, BULEVARDUL REGELE FÉRDINAND 44.

Dr. Gróss Ignác ügyvéd temetése

ARAD. — Vasárnap délelőtt temették el dr. Gróss Ignác ismert aradi ügyvédet. A rendkívül előzékeny, halkszavú becsületes ügyvédnek úgy az ügyvédi karban, mint a város társadalmában rengeteg tisztelője volt, akik megilletődéssel kísérték utolsó útjára az elhunytat.

Dr. Vágvolgyi Lajos főrabbi emelkedett beszédben bucsuztatta, méltatva a megboldogult kiváló egyéniségét és érdemeit.

Gyászmise Trimbitioui Felicia lelkiüdvéért

ARAD. — Nagyszámu tisztelő, jóbarát és ismerős jelenlétében tartották meg vasárnap délelőtt a tragikusan elhunyt Trimbitioui Felicia lelkiüdvéért a gyászsistentiszteletet a gör. katolikus templomban.

gyászmisén felekezetre való tekintet nélkül jelent meg Arad-város társadalma.

Szemüveget 35 évóta KUN-tól

Pálinka, must, bormérők óriási választékban, legolcsóbban

KUN

szaklátszerésznél

Arad, Bul. Reg. Maria 10

— DR. PESCIARIU Kórházi belgyógyász főorvos október hónapban szabadságon tartózkodik. Ezen időre rendeléseit beszünteti.

— Dr. KLEIN RICHARD ismét rendel sziv- és vérérdény betegeknek Aradon, Str. Rusu Șirianu No. 4, a Central mozival szemben.

— Dr. IVAN BANESIU ügyvéd irodáját Pécskáról Aradra, Bulv. Regina Maria 8 szám alá helyezte át. A megyei prefektúrával szemben. Telefon: 23-10.

— Dr. KRAUSZ újra rendel.

Gheorghe Igrer
borbély és fodrászterme
STRADA BRATIANU No. 9.
Higiénikus! Olcsó! Pontos!

Nevek nélkül...

Egy „központi fűtéses” fiatalember udvarolt egy rövid házasságból kívülről asszonykának, akinek ez a negyedik számu férjhezmenési kísérlete volt. A harmadik számu udvarló ugyanis félévig tartó széptüves után hirtelen megnősült — mossal és Bucureștibé költözött. A mult hét elején hazajött a harmadik számu exudvarló. Így a mindennapi ithoni udvarló szokásos esti sétája elmaradt, mialatt Őnagysága a reaktívált udvarlóval a ligetben „hüszölt”. Ugyilátszik a legújabb divat: az udvarlóhoz is hűlen lenni — ha csak átmeneti időre is ...

Egy fukarságáról ismert főtisztviselő a fővárosból hazaérkezve, két hónapja tartó robbantási harcának jeléül, egy most divatos, — kabátja akasztható — óráskát hozott első ajándékként bátyjának, a szarvasünn-járású asszonykának, aki örömmel fogadta a kedves és „értékes” figyelmességét és nyomban illő helyére tűzte. Későbbben eszébe jutott az órát felhuzni. Ekkor derült csak ki, hogy az ajándék csak a formája óra. Így őnagysága egyéb hiányában a saját óráját hozta fel annyira, hogy egészen az eget célozgatja vele. Hogy miért? Mert most már tudja, hogy hányat ütött az óra.

Egy „hulló falevél”-koru jómódu — csak özvegyességben még fiatal asszony udvarolt magának — egy másik asszony férjével. A titok azonban a strand vízében feloldódott és csakhamar tudomást szerzett az idillről a férj felesége is, aki vitriolos demarsot küldött a vigaszt kereső özvegynek. Az utimátnak kellő hatása volt. Őnagysága — haladék nélkül kiürítette — vadászterületét és állítólag örökre lemondott a „vadorzásról” ...

A közeljövőben férjhez megy egy aradi urileány, akinek legfőbb kikötése az, hogy csak az esküvő után kezdődjék a völegény-menyasszonyi jelleg. Ugyanis a peches urileálynak már két völegénye volt, akiket völegényiség ideje alatt tragikus szerencsétlenség ért.

Egy alig egy évvel ezelőtt — má sodszor — Aradról más városba férjhezment uriaszony legutóbbi tevelében bejelentette, hogy rövide-sen hazaérkezik és újra „szülöi oldalomba” lesz kénytelen helyezni önmagát. A hazaérkezés csak annyiban késik, amennyiben ezidő-szerint még folyik a békeakció.

Egy Aradról — Timișoarára átköltözött „sunyi” — fiatalember — abban a feltevésben, hogy aradi szoratos szélhámoságai már feledésbe mentek, — újabban gyakran rándul át Aradra és még hozzá állítólag saját autóján. Annakidején a büntetőjogi következmények eldőlgy menekült, hogy beszámíthatatlannak deklarálta magát. Állítólag Timișoarán is a beszámíthatatlanság — kellemes útjára lépett már ...

Szörmebundák legújabb divat szerint

I. N A G Y
szücs mesternél
str. Alexandri 3,
Szörmeáruban
nagy választék

Glaudiolusvirág minden színben koszoruk és alkalmi csokrok olcsó árban kaphatók

Mihelyi Vidor

virágüzletében. Arad, Str. G. Bertelot 2 (Szinházzal szemben)

Zsidó rendőrséget állítottak fel Palesztinában

A kormány elmozdította az arab rendőröket és helyükre zsidókat állított

LONDON. — A Daily Telegraph értesülése szerint a palesztinai kormány az utóbbi napokban nagyjelentőségű katonai és közbiztonsági intézkedéseket fogantatosított, amelyek a cionista politika nagy sikerének könyvelhetőek el. A kormány elmozdította a legtöbb helyen az arab rendőröket és rendőrtiszteket és helyükbe zsidó rendőröket állított. Ma már

Jaffában is zsidó rendőrtartja fenn a rendet.

Ugyanekkor ötezer fő zsidó hadtest alakult a palesztinai angol haderők felhatósága alatt. A zsidó katonák besorozása, akiknek hét font zsoldot kapnak, megkezdődött.

A közeli napokban három újabb angol batalion érkezését várják Palesztinába.

Elbocsájtották a cseh hadseregéből a lengyel katonákat és a fogházakból a lengyel politikai foglyokat

VARSO. — A lengyel kormány meglepéssel vette tudomásul, hogy a lengyel csapatok minden elentállás nélkül megszállják azokat a területeket, amelyeknek népszavazás nélküli átengedéséhez, a csehszlovák kormány hozzájárult. A szóban lévő területet a csehszlovák kormánynak október 16-ig kell átadnia. Tíz nap alatt veszik

kezdetüket azok a tárgyak, amelyek azoknak a területeknek a sorsáról határoznak, amelyeken népszavazást fognak tartani. A lengyel kormány hozzájárul hozzá, hogy nemzetközi bizottság vezesse a népszavazást. A csehszlovák kormány tétkedésére, tegnap elbocsájtották a hadseregéből valamennyi lengyel katonát és fogházakból elengedték összes lengyel nemzetiségű politikai foglyokat.

Egész Lengyelországra nagy öröm uralkodik az elért nagy eredmények miatt.

CSIKSZEREDA polgármestere — magyar ügyvéd lett

CSIKSZEREDA. Papp Danila, a borbok, királyi helytartó, Csikszereda polgármesterévé dr. Székely Gergely magyar ügyvédet nevezte ki, aki már le is tette a hivatalos esküt.

Az Egyesült Sztkvizgyárak Rt. T. Arad igazgatósága és felügyelő bizottsága, valamint a tisztviselői kar mélyen megrendülve tudatja, hogy a vállalat hosszú éveken át volt ügyésze és felügyelő-bizottsági elnöke,

Dr. Gross Ignác ügyvéd ur

f. év szeptember hó 29-én rövid szenvedés után meghalt. Személyében egy nemesen gondolkodó, lelkes és odaadó munkatársat veszítettünk.

Emlékét örökké megőrizzük.

Arad, 1938 szeptember hó 30-án.

URANIA
PREMIERMOZGO
5, 7.17 és 9.30 kor
Boris Karloff
legújabb filmje
Az éjszaka rejtelmei
Szünetekben TRIO ORLANDO akrobatamutatóvanyok
Jön:
„Az ártatlan Teodora”

Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyengült és gyakori fejfájásban szenvedőknek teljes gyógyulást nyújt a dr. Földes féle „Ferrol” vastáplikör. A leghatásosabb és legeredményesebb erősítő, hízlaló, vér- és izomgyarapító szer. — Egy üveg ára 100 lei. Földes gyógyszerár, Arad.

Tűzilaját szerezze be mielőbb
I-a száraz cser, gyertyán és bükkfák eladása
előnyös árban!
AUFRICHT telefon Str.
D. RAICU 15-17
Telefon 10-69

Portscher

Str. Consistorului, női hölgyfodrász
Ondolálás 10, Hajmosás 10, Hajvágás 10, Manicur 10, Vizionolálás 20 Lei, Dauerwelle 150 Lei. Babaklinik a.
Uraknak olcsó bérletrendszer

Őszi kabátokat fest, tisztít

Knapp
modernül berendezett vállalkozás. A R A D, Str. Brătianu 2-4 szám. (Minorita palota)
Str. Episc. Radu 10 szám.

id. Kolb Üdön

életének 57-ik, boldog házasságának 28-ik évében, hosszas szenvedés után október 2-án reggel elhunyt. Drága halottunk földi maradványait folyó hó 3-án délután 4 órakor fogjuk a sännicolaulmic-i gyászházából az aradulnoui temetőben örök nyugalomra helyezni.

ALDAS EMLÉKERE!
Sännicolaul-mic, 1938 okt. 2.
A gyászoló család.
(Minden külön értesítés helyett).

Bárcsak ölgyeket is proznának...

ok részére, akik ezt a katonamég a husz év előtti világhámenetszázadainak obligát kizenéből ismerik, azoknak ittban tudtára kívánom adni, a dalnak további szövegét, „vélik egy században rukatnánk” egyáltalában nem váln, de azt sem, amit az udvánótaszerző tovább állít, hogy ucolnám szerelvényét, kardszintén nem vállalom, legfelamit az önfeloldozó, de egykölldőlvag a továbbiakban megd, hogy „csokolom a babámít”, hát ez ellen nem tiltakozésben mert nem akarok tenben ellenkezni a hölgyekno meg a szerzővel, részben a közös katonasors is köteleztán belátom, hogy háborubanél esik csokolódnai nekem is, oknak is és hát itt vitathatatlan hölgyek előnyben”... Ha azon a csók kedvezményét attól tefüggővé, hogy egy századbaneteljünk, no meg én tisztisamzakaszbeli hölgy szerelvényét, lóját, ugy kérem visszavonhatatl lemondok erről a kedvezryről. Jól tudom, hogy a férfisók — bármilyen korosztályek is legyenek — neheztelniak ilyen irányú agitációmért, atonaköteles hölgyolvasók sem ak egyetérteni velem, de viakát ők legalább megfogják „eratonaviselt ember vagyok. Énemeteltem is — éppen elede a saját terhemmel, szerelnyit is tisztítottam, de azt isa magamét. Hogy miért ngtalankodom amiatt, hogy agyekkel együtt meneteljük stb. nak okát tudom és fogom is adMert a dolog csak látszatra kelés és ha a látszat néha tisztetes is, de ebben az esetben hollosan csal...

ert tessék csak elképzelni a vaogt. Reggel 5 órára sorakozó elrendelve. Hát együtt állanaölgyek százada 7 órára? Mondhogy ezen még lehet segíteni szerűen ugy, hogy 3 órára vol elrendelve a sorakozó. De aznekvívágunk az országnak.

a jutnánk 1 kilométerre, amionagysága feljajdulna, jujj, leadt egy szem a harisnyámon még hozzá egy valódi Kunerth-240 leies harisnya, tegnapem... (Mert minden harisnyaek tegnap lett véve...) Annyit tudok, hogy a gyorssegélynkor — a nyálkakoncentráció, ments Isten, ha az országot poan nem oldódik a nyálam...án, megfigyelték az Urak, a hők mostani reticül-viseletét. Rében egy ilyen reticülhöz csakákajog kellett. Aljon elő az atber, aki látta hosszu életén át, egy egy hölgy olthonhagyta volezt a feneketlen zsákot, de musák meg ujjal azt a hölgyet nea, aki 5 percen túl nem nyultna táskájába. És előreláthatólag a táskát is nekünk fog kellenni. Most tegyük fel, hogy megteztünk duplaterhünkkel valahonagysága, a bajtárs, sietni fogeintjét kvarcollatni, esetleg ha daverollatni, te meg férfibajos pucold a szerelvényt, stoppold helyemharisnyát..., ha kiénekelLevelt akarsz írni a Hinterdba? Önagysága a levél végéncedront, „kinek irsz te bestia?” Kidítással és vehetsz elő uj lepapírt. Aztán rohamra induls. Lady előrántja, pardon lerántja ad a 42-es ágúját, az átkozotticűlt, egy kis ruzs, egy kis kint, a végén kibékül az ellengegel és holttested felett „kézfogó” ténik. Ha igazi bajtárs, akkorileg még megkérdesi tőled, gy mit üzensz haza...

Idát ezért kérem...

Jraim, gondaldják jól meg a dol-

Hétfőn történelmi ülést tart az angol alsóház Az ellenzék vezérfőnök felszólalnak

LONDON. — Az alsóház hétfőn történelmi fontosságú ülést tart. Chamberlain miniszterelnök részletesen beszámol majd a müncheni megegyezésről és annak hatásáról. Az alsóház ülésén az ellenzék részéről felszólalnak majd Attley őrnagy, Sinclair, továbbá Winston Churchill, Eden és Lloyd George.

lapítják, hogy a hétfői ülés nem lesz egyhangú, hanem erőteljes vitákra lehet számítani. A müncheni megegyezés nyomán támadt általános lelkesedés már lehiggadt és egyre többen vannak azok, akik azt hangoztatják, hogy Chamberlain miniszterelnök helytelenül cselekedett, amikor minden ellenkezés nélkül feladott minden jogot.

A cseh kormány készen áll a magyarokkal való tárgyalások megkezdésére

BUDAPEST. — A csehszlovák kormány a magyar kormány jegyzékére tegnap azt a választ küldötte, hogy ve-

gyesbizottság útján készen áll arra, hogy a tárgyalásokat megkezdje.

Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontá vért

Tíz millió kiégett, kiszurt, kilőtt — kihunytszemű, örök nyugalomra tért hősi halott lelke várta néma csendben a Münchenbe rándult négy politikai fejedelmet. A térképasztra Észak ködének nyugalmat erőszakoló játékos, Dél temperamentuma, Kelet esatábárdja és Nyugátnak, Provence daltelt mezejéről felszálló békesóvárgója — hajó! Megfeszült a csend — Kelet lécitjére, Észak, Dél és Nyuga! fejfelvetve gondolkodott a soros lehozásán. Am a tíz millió esóthalom elterpeszkedett a térképasztra felett, az üregezemek a négy kézben levő kártyára meredtek, váratlan villanásban kigyulladtak és tekintetük hangtalan, néma könyörgéssel furódott a látó szempárakba, riadt földöntúli hangok vérszesen harsonáztak, huszmillió kar esontos markolata lendítette utjára az élők vértelt réveteg ujjait, a papir zizegni kezdett és nyomában széjjelszórt százmilliók felszakadó sóhája orgonálta a Béke, az Élet himnuszát.

Egy csepp tinta megváltoztatta a világot. A néma hősök tollvonásával. És úgy igaz. Mert a karta és véges Élet — még javítható utóbb az emberi sorson, de a Halál pusztításai örökre jöveteitellenek.

Az élőkre örökítő tíz millió hősi halott, katonás, gyors menetben — az élők tapsát be sem várva — a csillagok útján visszavonultak, elfoglalták őrhelyeiket és odafent jelteni fogják: Sovány lesz ez esztendőben a földi lét királyának — a Halálnak az aratása.

És 1930 szeptember végén testet öltött ez a mondat: Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontá vért. (M)

A csehszlovák kormány követeli a tuszként ellogott esetek szabaddonbocsájtását

Mintegy 2000 lélekről van szó

LONDON. — A Reuter jelenteti: A csehszlovák kormány jegyzékét nyújtott át az angol kormánynak, amelyben hivatkozik arra, hogy a müncheni tárgyalásokról szóló egyezményben arra kötelezték a csehszlovák kormányt, hogy a bebörtönzött szudetanémeteket azonnal szabadlábra helyezze. A cseh szlovák kormány rámutat arra, hogy Münchenben elfelejtkeztek azokról a cseh hivatalnokokról, csendőrökről és polgárokról, akiket a német karhatalom tagjai letartóztattak és tuszként Németországba szállítottak. A

csehszlovák kormány arra kéri az angol kormányt, hogy ezeknek a kétezer lélekszámot kitevő cseh állampolgárok kiszabadításáról gondoskodjék.

„SCALA” NAGYFILMEK SZÍNHÁZA Telefon 20-10

Ma és a következő napokon
világláger
az angol filmgyártás büszkesége

BLOKAD 1938

(Spanyolország körülzárása) Kémkedés Szerelem Hősiesség

Főszerepben:
Madeleine Carrol
Henry Fonda
Előadások kezdete:
5, — 7.15 és 9.30.

Legideálisabb használatért
jártiszító a Földes féle
„SOLVO”pirula.

Közel százesztendői fennállás után megszűnik az ujaradi Weil-féle vendéglő,

ahová Barabás Béla dr. és más aradi urak jártak

A társadalom életében mindössze 3 napig beszélnek egy-egy ismeretesebb ember haláláról. Aztán, ha a sirhant eltakarja a koporsót, a feledés borul az elhunyt emlékére. Egy város kereskedelmi életében megszokott dolog, hogy máról-holnapra alakított üzletek megszűnnek, de már jóval nagyobb érdeklődést vált ki, ha egy régi üzlet csukja be kapuit.

féle vendéglő, amely közel száz éve nyugtolt szórakozást az aradiaknak is.

Vendéglős dinasztia évtizedes munkája semmisül meg a rendelkezés folytán. A mai tulajdonosnak atyja és nagyatya is ott szorgoskodott, mérte a finom borokat, az Aradról átruccant uraknak, akik között ott láttuk Barabás Béla dr.-t a magyarság néhai vezető férfiát. Sok hangulatos estét töltött Barabás Béla dr. ebben a szerény vendéglőben. De gyakran megfordult ott Schleiffer Antal iskolaigazgató, dr. Müller Károly volt képviselő Sófaly György ipartestületi titkár, Steigerwald Alajos volt ipartestületi elnök, kívülük még számos ismert közéleti férfi.

A Weil vendéglő a romantikus mult egy darabkája. Csöndesen eltűnik, bezárja kapuit, hogy helyet adjon a modernának. Poháresen gés helyett kalapácsok ütese hangzik ezentul, az öregurak és fiatal emberek beszélgetését felváltja a műhely ütemes ritmusa, mert rövid idő múlva a régi vendéglő helyén a különben eddig is meglévő lakatosműhelyben folyik majd az intenzív munka...

Építészek és építetők! Tűz- és lángelleni védelemre

„CITEIS“-szal
impregnáljuk az épület faanyagát
Egyedárusító: Székely Vilmos
épületanyagkereskedő
Arad, Bulev. Regele Ferdinand 44

Az aradi betegfrontról

ARAD. — Őszinte sajnálatot keltett a városban dr. Herzog Sándor aradi kereskedő és gyári képviselő váratlan és hirtelen megbetegedése.

Kellemetlen kaland az öntözőautóval

Péntek este a Pop Cicio utcában a járókelők felháborító jelenet tanúi voltak. Az Eminescu utcából teljes sebességgel tért az uccába a számú öntözőkocsi, amelynek vízirányító közege ugglászik eltévesztelte az utirányt — mert olyan szélesre engedte a vízugarakat, hogy egy arra haladó 70 év körüli munkásembert bőrig ható bő áldásban részesített. A szegény ember, aki az őszi időhöz képest eléggé rongyos ruhában volt, a nem várt víztámadástól prüsszögött, hápgott s egy kapu aljába húzódtott, hogy kipihenje a víztámadás ijedségét.

Ugyancsak sajnálkozást keltett Leipnicker Andor kávées két kisleányának egyidőben történt súlyos megbetegedése. Az egyik 5 éves sarlachban megbetegedett kisleányt lakásán ápolják, míg a másikat gennyes tüszómandulagyulladásal a Therapia szanatóriumba szállították, miután ez esetben komplikáció állt be, ugy hogy kétézben is vérátömlesztést alkalmaztak a kezelőorvosok.

Másfélmilliárdos német belföldi kölcsön

BERLIN. — A kormány elhatározta, hogy másfélmilliárdos belföldi kölcsönt bocsát ki, amely sürgős közmunkák elvégzésére szolgálna fedezetül.

A sarlachban megbetegedett kisleány állapotában lényeges javulás állott be és normális lefolyásúnak ígérkezik.

Templomi ünnepély a református templomban

ARAD. — Vasárnap délután 6 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezett az Ifjusági Keresztény Egyesület a református templomban, melynek során Orth Győző, a királyhágómelléki egyházkerület utazótitkára intő és lelkesítő beszédet tartott az ifjuság szellemi nevelésére. Az ünnepségen nagyszámú vendégsereg jelent meg és lelkesen ünnepelte a kiváló ifjusági vezet.

Vasárnap este a szanatóriumba szállított 7 éves kisleány állapotában is reményt keltő javulás állott be.

Elkobozták a budapesti „Magyarság” ujságot

BUDAPEST. — A belügyminiszter a „Magyarság” című lapot vezércikkének több kitétele miatt elkoboztatta.

„MATUZ“-féle csillárok kizárólagos eladási helye, eredeti gyári árakon
Szeptember hónapban minden csillárhoz
INGYEN adunk valódi „TUNGSRAM“ égőket
 A csillárok díjmentes felszereléséről is gondoskodunk. Továbbá készpénz árak mellett 6 havi részletre kiszolgálunk.

Szabó Alben
 üveg- és porcellán nagyáruház

Ripensia-AMEFA 3:1 (2:1)

ARAD. — 4000 néző. Biró: Radulescu Costel. Kétheti szünet után tekintélyes futballra éhes közönség gyűlt egybe a Gloria arénájában, ahol a Ripensia a következő felállításban futott ki a pályára: Schultz, Bürger, Chiroiu — Gál, Nagy, Bindea, — Beke, Oprean, Marcu, Lázár és Dobay. Bindeát a fedezet-sorban játszották, valószínűleg pihentetés céljából.

Az Amefa Reinhardt és Dvorzsákkal állt fel. Az aradiak játékkal nem érdemelték meg a vereséget, viszont egynéhány kihagyással, kapuelőtti bizonytalansággal és balszerencsével nem nyerhette meg a mérkőzést. Külön megemlékezünk a labdáról, melynek szintén peches napja volt. Kilencven percig állandóan a levegőt szelte — a magas régiókban és csak nagy ritkán ért földet, inkább csak a bíró jóvoltából.

A mérkőzés változatos, érdekes volt. Távolról sem lehet mondani, hogy a Ripensia dominált volna a játék folyamán, sőt inkább az Amefa játszott fölényben. De levegőlabdákkal lehet tetszetős játékokat produkálni, annál nehezebb azonban a bajnoki táblájaton felküzni. Némi szél is zavarta a játékot, de mindkét csapatot egyformán.

Ripensia kezd és az első 5 perc jelentős akció nélkül telik el. Az 5 p-ben Dani lerohan, beadását kapus kiüti kornerre, melyet ugyanő rug pontosan, a jól helyezkedő Perneki befajeli (1:0). A következő két percen át Dobay szorongatja Gerold kapuját, előbb Slivaț, aztán Szaniszló, majd Perneki hozza ki a 16-ról a labdát, majd újra Szaniszlóhoz kerül, aki röviden passzol, Marcu elesipi, kapura irányítja, Gerold kiöklözi de rövidre, újra száll a labda Gerold kapujára, aki még künn van, ám a biztosnak látszó labdát Reinhardt kifejeli a kapuból — kornerre, melyet Beke ivel be, a Ripensia csatárok nem tudnak megfelelő szöget találni, id-oda passzolnak, végül a sok passz után Lázár 12-ről berugja a kiegyenlítő gólt. (1:1). A 10 p-ben védelmi hibából 2:1-re javít ugyancsak Lázár. A 12 p. Marcu 20-ról lö lapon. Az Amefa csatársor nem tud átmenni a félvonalon, a Ripensia két bekkje tisztán áll állandóan és az érkező labdákat könnyűszerrel küldi vissza. A 15 p-ben Bermoser lövését kapus kinyomja újra Bermoserhez, de az csak a vonalon tud tudja fogni. A 17. percben Dani lerohan, a labdát fejfel adja előre magának, végül oldalról, 3 lépésről a csillagokat keresi a labdával. A 19. percben Marcu rohan le Kovácsal karöltve, aki tisztán és szabályosan elnyomja és így gyenge lövését Gerold fogja. Majd újra Marcu megy el, Kovács

és Szaniszló kísérik, úgy hogy oldalhálóba lö. A 21. p-ben Bürger handse miatt 35 méterről rug Szaniszló, a kapus kiüti Dvorzsák elé, a ki a kapus kezébe lövi.

A 23. percben Reinhardt szabadon áll, a hozzáérkező labdát mégis tudatosan kornerre vágja. Ebből újra kornere lesz Dobay rugása nyomán, melyet Lázár kapura emel és Gerold hátra öklöz.

Újra kornere, ezt Beke kapun tul küldi. A 25. percben Perneki a két bekk között szépen kiad Daninak, az startol is a kapura, de lövése kapu fölé száll. A 27. percben Perneki a jobbszáron próbálkozik, de a támadás elhal Chiroiu közbelépése folytán. A 28. percben Bermoser lerohan, gyönyörűen ad be, a kapus is szalad rá, Dani futtában fejeli az üres kapura, de rosszul. A 32-ik percben Perneki szép lövését fogja a kapus. A 33. percben Dani keresztlabdát ad Bermosernek, az Dvorzsákhoz passzol, aki Lébnnek adja át, ő lö, mellé. A 34. percben Slivaț 40 méteres rugását a kapus éppen csak hogy ki tudja ütni.

Ettől a perctől fogva inkább az Amefa van támadásban. A 38. percben Gerold kiadását Perneki futtában jól továbbítja Bermoserhez, az szépen fut el, beadását a kapus kiejti, ám nincsen senki a közelben. A 39. percben Kovács, majd Gerold ment veszélyes helyzetben. A kiadott labda két passz után Dvorzsákhoz kerül, akinek váratlan szép sarkos lövését a kapus kiüti, melyhez csak magas alakja segítette. Az első féldő utolsó percei is a honiak támadásával telik el.

A II. féldőben sem sikerül semmi az Amefának

A II-ik féldő biztató Amefa támadásokkal indul. Az aradi csapat teljesen leszorítja ellenfelét, a kiegyenlítés a levegőben lóg, ám egy részt a csatárok lövőképtelensége, a kapuelőtti határozatlansága, no meg a balszerencse alatt elvérzik az Amefa, sőt egy könnyelműen parirozott háritó akció folyamán újabb gól terheli az Amefa hálóját és ezzel a meccs el is veszett. Az Amefa ebben a féldőben is, mint az előzőben a szélsőkre alapítja gólszerző támadásait, igen használható labdákkal tömik különösen Bermosert, aki jó a mezőnyben, de erélytelen a lövésben. És Daninak sem sikerül.

Mindjárt a 4. percben Perneki jó, bár magas labdával küldi előre Danit, aki gyengén lö, a kapus fogja. Az 5. percben váratlanul és szépen lö Léb 13 méterről. Kapusé lesz. A 7. percben Szaniszló rug büntetőt félpályáról, a labdát visszavágja a Ripensia védelem, újra Szaniszló lö, kapus kiejti, de utána szalad és lábbal taccsra vágja. A 10. percben Bermoser

Juventus—Victoria 3:1 (2:0)

CLUJ. — Biró: Ritter. A Juventus uralta végig a játékot és csatársorának lendülete döntötte el a mérkőzés sorsát. Már az első percekben Praszler lövése hálóba kerül, majd a 30. perc táján Zainescu eredményes és ugyancsak ő lövi a 3-ik gólt a második féldő 15. percben, melyre Pop III válaszol közvetlen a befejezés előtt.

UDR—Kinizsi 0:0

TIMIȘOARA. — Biró: Piky Kroner. Bajnoki. Nagy küzdelem, de a csatárlánc eredményességét megakadályozta a mindkét oldalon jól működő védelem.

Sportul Stud.—FC Carpați 1:1 (1:0)

BAIA-MARE. — Bajnoki. Biró: Russu dr. Mindkét csapat keményen, sőt időnként tulkeményen is játszott, végül is megosztzkodtak a pontokon. Góllövők: Ștefănescu, illetve Telegdi.

Venus—Gloria 6:0 (3:0)

BUCUREȘTI. — 12.000 néző. Bajnoki. Biró: Ionescu Pope. A Venus csatárlánc elemben volt és az első féldő után további 3 góllal terhelte meg a Gloria hálóját.

Az első gólt Humis lövi a 15. percben. 5 perc múlva Ploesteanu a gólszerző, majd a féldő utolsó percében újra Humis az eredményes.

A második féldőben Bodo-la fejel, a 35. percben ugyanő bombagólt lö. Két perccel a befejezés előtt Humis lövi a végeredményt jelentő gólt.

Gloria csatársora szétesően játszott és egy tényleges gólhelyzetet nem tudtak összehozni.

Tricolor—Rapid 2:0 (1:0)

BUCUREȘTI. — Bajnoki. Biró: Tica Iliescu. Kétségtelenül a nap szenzációja ez az eredmény. Bebizonyosodott újra, hogy bajnoki pontok megszerzéséhez szerencse is kell, mert bár a Rapid lényegesen jobb volt és ugyszólván állandó támadásban volt mégis a Tricolor két váratlan lefutással, egyéni akcióval két gólt helyezett a Rapid hálójába. A 25. percben Bocșa, a második féldő 20. percében Kovács lövi a gólkat.

elsiet a 16-os sarkáról egy lövést. A 13. percben jön fel először a Ripensia Kovács handse folytán. A 19. percben Bermoser rendkívül okosan a 16-os jobb sarkán állva nem lö, jobbnak véli a beadást, amit végre is hajt, Dani a jól érkező beadást kapura fejeli, de a kapus helyén van. A 21. percben Szaniszló Pernekinek, az Daninak ad, aki önzetlenül Bermoserhez játszik. Bermoser tisztán áll, még állíthatná is a labdát, de kapásból lö 10 méterről mellé. A 28. percben Bermoser lefutva gyönyörűen ad be futtában, Dani feje eléri, a kapus kiszalad, de a fejes iránya rossz. A 28. perc szerencsétlen az

Budapest-Bécs válogatott 2:1(1)

BUDAPEST. — Kellemetlenül szakadó esőben, 10.000 főnyi közönség előtt került sor a mérkőzésre, amelyen a jobbik csapat győzött.

Először Szabó kapuja körül veszélybe az 5. percben Stroh révén, majd Zsengellér bombázza Raftl kapuját. Az első gólt Zsengellér fejelte be a 39. percben Dudás—Titkos összjátékából.

A második féldőben Sárosi dr. leadásával Titkos

megszökik, a közönség labdát Zsengellér vágja hálóba az 5. percben. A 10. percben Zischek beadással Schall fejeli be Szabó kapujába.

A magyar csapatban ray, Biró, Zsengellér, Sárosi és Titkos voltak jók, az csatáraknál Schmaus, Mészáros, Hahnemann és Stroh.

Biró: a jugoszláv Podulj volt.

Lángos Octogon
 SCHEER. P. Avram Iancu. — Mețian sarokra költözik át. Hírlap mellett Megnyitlik csütörtök reggel

Házilasszonyok öröme: Acetum ece

Tincu Ioan cipőszalonja P. Avram Iancu I. emelet
 (Koch mézárszék felett)
 külföldi és belöldi elsőrangú bőrökből
 Minden fájós lábra mérték után rendes és orthopéd cipőt készít

Kerületi bajnokság A Hakoah közgyűlése

Mica—ATE 7:0.
 Transilvania — Egyetértés 6:0.
 Olimpia—Unirea 3:1.
 Crișana—Titanus 1:1.
 Hakoah—Găiana 0:0.
 AAC—Astra 3:1.

Löbl kölcsönkönyvtára
 Havi olvasási díj 40 Lei
 Összes újdonságok állandóan kaphatók

Budapest amatőr—Grác válogatott 4:4 (3:0).
 Budapest II—Bécs II 3:2 (3:1).

STRASSER-cég
 a legolcsóbb női- és férfi-szövetekben

Angerer Sándor
 angol őrlembőség
 Arad, Str. Mărășești

ARAD. — Vasárnap tartotta a Hakoah sportegylet ezévi rendes közgyűlést, mely alkalommal tárgysorozat több pontjáról megvitatóra, majd tisztségviselési megválasztás következett, mely során ismét megválasztották a régi tisztikart dr. Salan Béla ügyvéd-elnökkel élén.

Diszelnöknek megválasztották Lakatos Aladár bankigazgatót, Goldschmidt M. lós bankkártya és Auerbach la gyárigazgatót.

— UJ TORNATEREM nyílik Aradon. Egy, a napi igények megfelelő modern tornatermet meg a közeljövőben Blénessy F. okl. tornatanár, az aradi gimnázium testnevelési főiskolai vezető tanára, amely min biztonnal rövid idő alatt nagy sikerűségre fog szert tenni az ország körében. Az impozáns és modern berendezésű tornaterem 10-től nyílik meg és beiratkozást Blénessy tornatanár (Str. Cionii 14, I. em.) délután 3-6 óráig fogad el.

Henlein Konrad — magyar származású — Aradon él egyik nagyszülői családon. — Új lánymány forradalmasította a lánnyvilágítást és rengeteg egyszemélyes és közgazdasági intézkedés, riporterik, nagyszerű arcképek és csoportfelvételek Putici ny esküvőjéről, az ATE emlék leleplezéséről, a Kat. Népszövetség zászlószenteléséről, a Gloria — 1. pid mérkőzésről Kócsy Jenő párt képeslapja TÁRSASÁG (Arad!) most megjelent szenzációs számában. Ara 20 lei.